

好文上墙

凡人小记

妻子成麦霸

□张新乐

妻子自感五音不全,从不唱歌。结婚以后,家里从最早的组合音响到后来的VCD、DVD,几乎都是我在使用。去年,家里买了一台便携式立体声音响,我从网上下载了上百首歌曲,民族的、美声的、通俗的都有。晚上散步,我边走边唱。有一天,我发现妻子也在哼唱。于是,我鼓励她多唱、大胆地唱,并陪她反复练习。不久,妻子竟然唱得像模像样了。

过去,亲朋好友邀请我们去K歌,妻子从不到场。从去年起,只要有人邀请,她就往前凑。今年春节,小妹从上海回来,我们一起去歌厅一展歌喉。妻子先唱了一首《我爱你中国》,得到一片掌声,随后便一发不可收,又连唱了十几首也不肯放下话筒。小妹悄悄凑到我跟前开玩笑说:“嫂子不开腔,开腔成麦霸。”

你说我说

无为

□石门居士

无为是老子《道德经》的思想精髓,那么何为无为?仔细体悟后,我略有心得——

一如养花。养花养草,纯属附庸风雅的行为。我购买若干花草,时常浇水施肥、修剪枝叶,不料叶黄枝枯。我请教别人后方知,此乃花草被过度关爱所致。而后,我不管不问,等花草有了症状再对症下药。没承想,人懒了,花草“勤快”了,经过一段时间的休养生息,花草纷纷吐芽抽枝,生机一片。

二如炒股。一挚友沉浮股海近20年,初入股市,分秒盯盘,紧张万分,备受煎熬,时常高买低卖,入不敷出。上当多了,思考深了,悟得透了,如今,他选了股票买进后,任尔东西南北风,静观其变,持股少则一年半载,多则三年五年,收益颇丰,令人羡慕。

至此,我想起古代的一位名人,此人姓郭名骆驼。郭先生植本领天下第一,有人向他请教秘诀,郭先生说:“树栽种到位之后,任其自然生长。细细想来,不论是栽树种花、买卖股票,还是子女教育、情感姻缘,要想求得圆满,就得给足了时间和空间,任其自由发展,切不可关爱之名,行横加扰乱之实。可见,无为不是不作为,不是不闻不问,而是遵循自然规律,当为则为,有所为而有所不为。”

新区路名趣谈

□张铭



绘制 仁伟

洛阳新区的“新”体现在何处呢?我思考着,后来得出了结论:新区的建设日新月异,新区的规划简洁明快,新区的环境优美舒适,新区的街道名焕然一新。

利用节假日,我漫步或骑行于新区的大街小巷,感受到绿水环绕的曼妙和花草相映的舒畅,对那一条条街道典雅别致的名称也产生了美的遐想。

你看东西方向分别是古城路、宜人路、政和路、开元大道、牡丹大道、关林路;南北方向分别是望春门街、通济街、金城寨街、市府西街、市府东街、长兴街、厚载门街、广利街。东西方向的街道被称为路或道,南北方向的街道被称为街,纵横有别,泾渭分明。

洛阳是十三朝古都,历史文化底蕴深厚,利用某一时期的年号给街道命名,能够让人们记住那辉煌的时期。如太康路,就是以晋武帝司马炎统一全国后改元的年号命名的。晋武帝时期,天

下一派繁荣景象,史称“太康之治”。再如,“通济”两个字,形容人的性格,有开朗豁达之意;形容处事,有融通之意;为街道命名,有往来通达之意。这些吉祥如意

的彩头,谁不喜欢?政和路、宜人路、长兴街、广利街等街道名无不寄托着政通人和、宜人宜居、长久兴旺、财源广进的美好愿望。新区还有一些路名是就地取名,标志鲜明。如市府西(东)街,就是以洛阳市人民政府所在地命名的;学子街,很显然那条路上有学校(洛阳理工学院);取名关林路则是因为那条路可以直达关林庙。这样的街道名称鲜明、指向清楚,不易造成误会或使人迷路。

有人曾形象地称城市地名是“本地人的脸,外地人的眼”,取一个好名字,本地人脸上有光,外地人来了可以不费周折地找到目的地,两全其美。

(本文选自洛阳网·河洛文苑)

家有儿女

辣椒妈妈对不起

□段瑞琼

那天,两岁的正正在家门口拿着扇子玩儿。忽然,他看见门口种的几株辣椒结果了特别开心,就拿着扇子去打,几下就把两个小辣椒打在地上。我心疼地说:“你把辣椒宝宝都打掉了,辣椒妈妈该多难受呀!”小家伙哇哇大哭起来。

我抱起孩子说:“正正,妈妈知道你不是故意的,辣椒妈妈也不会怪你,你去跟辣椒妈妈道歉吧!”孩子哭着说:“妈妈

去道歉!”

我笑眯眯地抱起他,到那几株辣椒跟前说:“正正不是故意打你们的,他是想和你们玩儿,辣椒妈妈对不起,正正以后不打你们了,请你原谅他吧!”正正也学着我的样子,摸着小辣椒说:“辣椒妈妈对不起,不疼,不疼……”我看见孩子眼里泛着晶莹的泪花,忍不住亲了亲他,说:“辣椒妈妈已经原谅你了,你是最棒的宝宝!”孩子这才露出了开心的笑。

“我和晚报的故事”有奖征文赛

家有晚报二三事

□李光武

我是个爱读报的人。

有一段时间,我常去市中心的报栏看当天的《洛阳晚报》,以至于我回家晚了,家人就会问一句:“又去哪儿看报了?”我一听,心中说不出是感动还是愧疚。邻居也知道我爱看报,有时会拿一大摞旧报纸让我看:“卖废纸不值几个钱,反正你没看过的报纸就是新报。”呵呵,晚报成了邻居的礼物。

后来,我家也订了《洛阳晚报》。报纸看多了,我就写稿,给报纸挑毛病。晚报改版时,我给提过几个建议,还上了报。老婆爱QQ聊天,她与“晚报小新”聊过,聊天的内容也见了报……

不仅看报,我还喜欢剪报,我整理了洛阳党政机关、社会职能部门受理投诉电话以及新闻单位热线号码。我看《楼市周刊》,对新建楼盘地图进行了收集。我把这些信息介绍给开出租车的

朋友,朋友说:“你的信息真管用。”有一次,邻居王叔去医院看望老朋友,我劝他换乘别的公交车,他认为我骗他:“坐××路公交车直接就到医院门口了,你却叫我坐别的车,哼!”不听我解释,他就走了。晚上,我又在小区里碰上王叔,他有些不好意思:“我后悔上午没听你的话,今儿车不从那儿走了。你上班又不从那儿走,你咋知道公交车改线了?”我笑笑说:“秀才不出门,便知天下事。上周《洛阳晚报》说那里修路,公交车都改线绕行了。”

另外,晚报的《教育周刊》介绍的教育理念和《生命周刊》介绍的养生知识、小偏方都很实用,都是我剪报的重点。

现代家庭,真的不能没有《洛阳晚报》……



鹏云集团

地址:汉宫西路与310国道
交会处51号7号楼
电话:0379-60663109

啼笑皆非

戴草帽的“吕”

□董战景

从洛阳到青岛没有直达的大巴车,司机师傅手拿一张卡片,介绍途经的地点和车次。司机说我们要从莒(jǔ)县转车,然后再坐三个小时的车就可以到青岛了。

因为是第一次出门遇到半道转车这种情况,我心里很没谱,于是想问司机的问题就多了一些:“几点到莒县?从莒县到青岛还有多远?会不会坐不上车?可是,我不知道‘莒’字怎么读,于是大声吆喝:“师傅,如果到‘吕’县转车不方便,我可以到即墨,那里有人接我。”师傅扑哧一笑说:“伙计,你说的是戴草帽的那个‘吕’吧,那家伙叫‘莒’。”